

智能化,为经济赋能,为生活添彩。一年一度的中国国际智能产业博览会,是观察我国数字经济新动向的重要窗口。

8月22日至24日,2022中国国际智能产业博览会在重庆举行。记者在本届智博会采访发现,数字技术日新月异,新技术、新业态、新平台层出不穷,与传统产业融合日益深入,引领着美好智慧生活,并已成为国际合作重点领域,为经济社会发展插上“数字翅膀”。

新技术、新业态、新平台:释放发展新动能

掉头、转弯、停车……坐在一个独立的驾驶舱内,就能对行驶在路上的自动驾驶汽车实现远程控制。亮相本届智博会的5G云代驾,代表着自动驾驶领域的新成果。

“在5G云代驾屏幕上,可以观察到车辆周围360度的情况,实时跟踪车辆行驶状况,通过远程操作对车辆进行控制。”现场工作人员说。

这是数字经济创造新技术、新业态、新平台的一个缩影。近年来,我国互联网、大数据、人工智能等数字技术日新月异,新技术、新业态、新平台层出不穷,正释放出源源不断的新动能。

中国信息通信研究院近日发布的《全球数字经济白皮书(2022年)》显示,2021年全球47个主要国家数字经济增加值规模达到38.1万亿美元。其中,中国数字经济规模达到7.1万亿美元,位居世界第二。

“数字经济时代已然开启,数字化转型已然成为人类社会发展的必然选择。”中国科学院院士梅宏在线上举行的本届智博会高峰论坛上致辞时说。

在创造新技术、新业态、新平台的同时,数字技术与传统产业的融合日益深入,成为助推传统产业转型升级的“数字引擎”。

机器人挥舞着“手臂”,抓起一台发动机放到生产线上,仅需几分钟就组装、检测完毕,机器人又将其放回原位……本届智博会上,一条以1:1比例打造的智能化生产线格外“吸睛”。

“这套智能化解决方案已经在康佳、宗申等多家工厂应用,据初步测算,人工成本将节省70%以上,生产效率提升50%以上。”忽米网技术副总裁姜仁杰说。

传统产业因数字技术而焕然一新的案例不断亮相——

AI工业设备卫士,具有设备健康智能评估、设备故障辅助诊断等功能,比人工检测效率提升50%以上;基于通信塔打造的“铁塔+5G+AI”的铁塔视联系统,可用于森林防火、水域监测等领域;钢铁一体化智能管控平台,让吨钢成本降低25元……

数字经济已成为驱动我国经济发展的重要力量。《全球数字经济白皮书(2022年)》显示,2012年至2021年,我国数字经济平均增速为15.9%;数字经济占GDP比重由20.9%提升至39.8%,占比年均提升约2.1个百分点。

新应用、新体验、新场景:引领美好智慧生活

“打开天窗。”听到工作人员的指令,展车天窗缓缓打开。在智博会上,汽车搭载最新的车外语音交互系统,克服复杂环境下的噪声以及远距离识别问题,实现稳定的车外语音交互。

“驾乘汽车已成为人们日常生活中的一个重要部分,车主在打开车门前就能‘唤醒’汽车,执行开启天窗、空调等操作,将帮助改善驾乘体验。”现场工作人员说。

当数字技术“飞入寻常百姓家”,一系列新应用、新体验、新场景,引领着充满无限可能的智慧生活——

为经济赋能 为生活添彩

中国国际智能产业博览会透视

□新华社记者

在智能卧室,一句语音指令就能“唤醒”智能家居,窗帘自动打开,电视机自动播放今日天气、家中环境数据等;

在智能阳台,洗衣机洗完衣服,晾衣架会自动下降,挂好衣物后,晾衣架再自动上升;

在智能厨房,可以在操作台上自动生成的烹饪方式指引下制作美食,操作台、橱柜彼此智能交互,遇到漏水、漏气,阀门将自动关闭,并将异常情况推送到手机上;

……
“智慧城市是数字化集大成者。”中央党校(国家行政学院)教授汪玉凯表示,智慧城市将实现科学化、精细化管理,保障城市高质量发展、高水平运转。

无人驾驶汽车模拟器让驾驶员身临其境体验无人驾驶的快乐;公交智能调度管理系统助力疏解交通拥堵;基于三维地形引擎、多维数据接入平台等核心技术,构建城市数字孪生底座,解锁智慧城市新图景……一系列前沿技术创新应用,让市民全方位享受智慧生活。

“数字技术已与中国人生活的方方面面深度融合,创造出一幕幕数字时代特有的新场景,不断提升群众获得感、幸福感、安全感。”重庆市综合经济研究院院长易小光说。

新领域、新空间、新机遇:推动迈向更高水平开放

本届智博会上,新加坡企业艾蒂凯斯公司带来一款智能上肢反馈康复系统——遭受中风等神经损伤的人群玩一玩系统设计的各类小游戏,可以用来进行康复训练。

作为本届智博会的联合主办方之一,新加坡组织56家企业以线上或线下形式参加本届智博会,所展示成果聚焦科技与贸易、科技与可持续发展等领域。

“我们对中国市场很有信心,智博会提供了一个很好的平台,将有效促进中新两国企业间的交流和合作。”新加坡资讯通信媒体发展局中国区司长庄庆维说。

蓬勃发展的数字经济,已成为国际合作新的重点领域。中国深度参与数字经济国际合作,让数字化、网络化、智能化为经济社会发展增添动力,开创数字经济合作新空间。

一组数据印证着中国市场的吸引力——19个国家和地区的550余家单位参与本届智博会,带来最新智能化成果,共打造1500余个应用场景。

奥地利本次携10家智能技术及应用企业参加智博会,涉及智慧环保、智慧医疗、智能制造等多个领域。

奥地利MUT环保技术与机械设备工程有限公司此次带来的是小型集装箱式污水处理系统。“它的优势在于摆放灵活、控制便捷,能够广泛应用于偏远山区、旅游景区、高速公路等场景。”公司负责人付雯雯说,公司期待与中国更多地区开展合作。

奥地利驻成都总领事馆商务处高级项目经理顾奕明说,中国正在寻求绿色发展和高质量发展,希望通过这次参展,让更多中国人了解奥地利在相关领域的实力,帮助企业开拓中国市场。

“在经济全球化遭遇逆流的背景下,中国开放的大门越开越大,彰显出与各方共享机遇的格局和胸怀。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说。

(记者 李勇 王金涛 赵宇飞 李晓婷 朱高祥)
(新华社重庆8月23日电)



中部战区空军航空兵某团运-20飞机进行释放干扰弹训练(2020年12月10日报)。新华社发

“鲲鹏”展翅入云霄

——来自空军航空兵某团的报告

□新华社记者 刘济美

在习近平强军思想指引下·我们在战位报告

从驰援武汉架起中国抗疫的“空中走廊”,到援外抗疫为全球防疫做出中国贡献;从数次接志愿军烈士遗骸回国,到跨洲飞行不断扩大中国“朋友圈”……列装运-20以来,中部战区空军航空兵某团不断延伸新航迹,展示了中国空军的“鲲鹏”之翼。

“鲲鹏”腾飞

在人民空军成立70周年之际,习主席强调,“努力把人民空军全面建成世界一流空军”。这个装架运-20不久的空军航空兵团队,从此有了更为明确的目标方向——提升中国空军战略投送能力。

战略投送能力,是一个国家快速反应能力的重要组成部分,也是衡量一个国家国防实力的重要标志。而军用大型运输机,则是实现一支军队远程快速战略投送的核心装备。

“运-20列装以来,我们考虑的首要问题便是如何驾驭新战机迅速融入新体系,真正为打造出一支过硬的战略空军提供支撑。”团长李彦深知将要面临的挑战。该团着眼实战需求,努力把各项训练向体系作战靠拢。

从运-8改装运-20,既是装备性能的跨越升级,更是实现从战役投送向战略投送、由全国投送向全球投送的转型。

这也倒逼着飞行员的能力拓展进入加速度。“以往飞行员只管飞行,现在还要兼顾领航、通信等数项工作。飞行员需要全盘考虑问题,包括飞行的每一个细节。”有400多小时飞行经验的王羽瀛感到了本领恐慌。

驾驭大国“鲲鹏”的每个机组都是

一个作战单元,必须人人技术精湛、能力过硬。为了对接未来实战的要求,王羽瀛和战友们正在磨炼自身能力的同时,也努力探索着战机的性能边界。一次次近乎极限的训练,给了他们胜战的底气。

换装以来,这个团经受住了多种任务的考验,他们多次大规模、多批次上高原、出远海,实施无气象资料、无对空标识、无地面引导“三无条件”下空投,全方位锤炼部队战略投送能力。

助力抗疫

作为国家和军队重要的空中运输力量,空军航空兵某团真正做到当祖国和人民需要时,运-20能冲锋在前。

前不久,为支援上海市做好疫情防控防控工作,这个团数架运-20连续出征,把军队抽组的卫勤力量从全国各地空运至上海。

2020年2月13日,在新冠肺炎疫情防控阻击战中,空军首次成体系大规模出动现役大中型运输机执行紧急空运任务。这是运-20首次参加非战争军事行动。运-20领衔的运输机群飞抵武汉天河机场,每隔3分钟就精准降落1架,展示了大国空军不同区域起飞、同一地点集结降落的大国运输能力。

那一天,这个团长教官、特级飞行员张磊驾驶运-20,搭载上百名军队医护人员和大量救援物资降落天河机场的照片,迅速刷屏,极大地提振了全国人民的抗疫信心。时至今日,提及此事,张磊依然感慨不已:“那一刻,全国人民仿佛都与我们在一起,成了‘鲲鹏’团队的一员!”

跨洲越洋

在团荣誉室,一张标有红旗的航迹图格外醒目:汤加、俄罗斯、韩国、马尔代夫、泰国、所罗门群岛、缅甸、斯里兰卡……这个“鲲鹏”团队,正将航线延伸向广阔的世界。

2022年1月,南太平洋汤加王国洪阿哈阿帕伊岛的海底火山突然喷发。应该国关于火山灾害救援的请求,中国派遣2架运-20向汤加运送救灾物资。接受任务后,这个团飞行员周函和战友们驾驶运-20,搭载饮用水、帐篷、无线电通信设备等数十吨应急和灾后重建物资,昼夜兼程,将中国人民的深情厚谊传递给汤加人民。

“置身于距离祖国一万多公里外的汤加首都努库阿洛法国际机场,看到机身上‘中国空军’四个大字,一种荣誉感和使命感油然而生。”提起那段经历,周函满是自豪。

一次次领命出征,一次次不辱使命,人民空军、大国“鲲鹏”成为展示中国军队形象的“名片”,扩大了中国“朋友圈”。

“担当大国空军使命,需要完成好一次次具体的飞行任务。”团政委倪明说。作为彰显空军战略投送能力的重要力量,这个团出色完成了联合国维和行动、国际人道主义救援、多国联合军演等多样化运输任务,航线延伸至境外多国,不断续写着中国空军的“鲲鹏”故事。

(参与采访 李晨 龙德勇)
(新华社郑州8月23日电)



山东青岛:“清凉驿站”关爱建设者

8月23日,青岛自贸全球消费综合体项目“清凉驿站”的工作人员在工地为建设者送饮料入夏以来,位于山东省青岛市的中铁建工青岛各项目部在施工一线建起“清凉驿站”,为建设者送上饮料、防暑药品等,关爱高温下的劳动者。新华社记者 李紫恒 摄

以色列首次向巴勒斯坦人开放以第二大国际机场

新华社耶路撒冷8月22日电(记者 王卓伦 张天朗)以色列22日首次向巴勒斯坦人开放以第二大国际机场拉蒙机场,约40名巴勒斯坦人当天从该机场乘坐航班前往塞浦路斯城市拉纳卡。

以色列国防部下设的政府领土活动协调处当天发表声明说,“巴勒斯坦人首次登上了从拉蒙机场飞往拉纳卡的国际航班”,以方仍在努力让更多的巴勒斯坦人通过该机场乘坐航班。

据以色列《新消息报》网站报道,约

40名巴勒斯坦人乘坐以方组织的大巴从约旦河西岸城市伯利恒、拉姆安拉、纳布卢斯和杰里科抵达拉蒙机场,飞往拉纳卡的航班由阿基亚以色列航空公司执飞。该航空公司首席执行官说,这批巴勒斯坦乘客中包括医生、药剂师及其配偶,他们前往拉纳卡参加医学会议和度假。

巴勒斯坦交通部发言人穆萨·拉哈勒日前对媒体表示,以方从未与巴勒斯坦政府沟通协调开放拉蒙机场安排,以方仅仅是想获得经济收益,而且“侵犯了

巴勒斯坦主权和拥有机场的权利”。以色列在1967年第三次中东战争中占领约旦河西岸部分地区。当前,绝大多数巴勒斯坦人离开巴以地区的通道为约旦河西岸地区与约旦之间的艾伦纳路口岸。

拉蒙机场位于以色列南部红海城市埃拉特附近,是仅次于特拉维夫附近的本-古里安国际机场的以色列第二大机场。受地理位置影响和新冠疫情冲击,该机场2019年启用以来客流量较小。

第120次中老缅泰湄公河联合巡逻执法行动启动

新华社昆明8月23日电(记者 王研)记者从云南省公安厅新闻办获悉,8月23日上午9时,随着中方3艘执法艇从云南省西双版纳傣族自治州景哈码头鸣笛启航,第120次中老缅泰湄公河联合巡逻执法行动正式启动。

按照行动方案,在为期4天3夜的时间内,中老缅泰四国执法部门参与联合行动。各方执法人员将严格落实新冠肺炎疫情疫情防控要求,采取“非接触”方式在澜沧江—湄公河有关水域开展联合巡逻执法活动。

行动中,中老缅泰四方通过视频会议召开指挥官联席会和信息交流会,重点对此次联合巡逻执法行动等有关事宜进行磋商,相互通报打击整治涉枪毒品犯罪工作情况及成果,并就下一步工作达成共识。

国务院督查组分赴19个省(区、市)和新疆生产建设兵团开展实地督查

新华社北京8月23日电 为深入贯彻党中央、国务院决策部署,全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,推动中央经济工作会议和《政府工作报告》确定的各项任务以及稳经济一揽子政策措施落到实处,保持经济运行在合理区间,国务院决定开展第九次大督查。按照统一安排,19个国务院督查组分赴山西、内蒙古、黑龙江、上海、江苏、浙江、福建、江西、河南、湖北、湖南、广东、广西、

宁夏、云南、西藏、陕西、甘肃、青海、新疆维吾尔自治区等19个省(区、市)和新疆生产建设兵团开展实地督查工作。

国务院督查组将围绕做好“六稳”工作,落实“六保”任务,聚焦稳增长、稳市场主体、稳就业保民生、保产业链供应链稳定、深化“放管服”改革优化营商环境开展督查,同时对2021年度中央预算执行和其他财政收支审计查出问题整改、保障粮食和能源安全、一些地方“三公”经费不减反增、全面推进乡村

振兴、落实第九版防控方案措施防止层层加码等情况进行核查,推动解决政策措施落实的堵点痛点。

实地督查中,国务院督查组将严格落实中央八项规定及其实施细则精神,力戒形式主义、官僚主义,坚持带着线索去、跟着问题走、盯着问题改,坚持把三分之二以上的督查人员、三分之二以上的时间精力用于线索核查、暗访督查,坚持督帮一体,着力实现督查提质增效与减轻基层负担并举,以实际行动回应人民群众和市场主体关切。



旅马大熊猫“兴兴”和“靓靓”迎来16岁生日

8月23日,在马来西亚吉隆坡附近的马来西亚国家动物园,大熊猫“兴兴”(后)和它的宝宝“升升”享用生日大餐。8月23日,旅马大熊猫“兴兴”和“靓靓”迎来16岁生日,马来西亚国家动物园特地为它们准备了生日大餐,为这对“夫妇”庆祝。“兴兴”和“靓靓”2014年租借给马来西亚,先后产下三个宝宝。

新华社记者 朱炜 摄